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DAS SPANISCHE ALS INTERFERENZQUELLE BEIM
ERLERNEN DER DEUTSCHEN SPRACHE

RESUMEN:

En el proceso deensehanza-aprendizaje de
una lengua extranjera, es innegable que la
lengua matema juega un rol importante e
intélfiere. en, este proceso en los diferentes
niveles lingiiisticos, llamense sintactico, Se-
mantico, fonetico, etc. Este fenomeno de la
interferencia, en lo que dice relacion con el
aprendizaje del aleman, es bastante marcado,
en atencion a que la estructura de ambas
Ien%uas es distmil. En el presente aporte se
alude enforma exclusiva al aspecto sintactico,
sin querer con ello restar importancia a los
otros componentes. Sobre la base_del analisis
de los diferentes registros, es posible estable-
cer que lafuerza de la lengua matema esta
presente en todo momento, razon por la cual
es aconsejable su permanente ejercicio hasta
tener la certeza de que las diferencias fueron
intemalizadas.

l. EINLEITUNG

Luz Cox Mendez

ABSTRACT:

Im Lehr-Lem-Prozess irgendeiner Fremdsprache
spielt. zweifelsohne die Muttersprache eine
wichtige Rolle, und man_Ubertragt wahrend
des Lernprozesses ihre Eigenschaften auf die
zu erlernende Sprache, Und zwar auf alle
linguistischen Komponenten, namlich = auf
das syntaktische, semantische, phonetisch-
phonologische, etc. Das Phanomen der
Interferenz, _ beziiglich des Erlemens des
Deutschen, ist sefir stark, dadurch dass die
Struktur der beiden Sprachen sehr unterschiedlich
ist. Im vorliegenden Beitrag wird nur der
syntaktische Aspekt beruckslch,tl(\;t und die
anderen bleiben unberucksichtigt. Auf der
Grundlage der Analyse des Korpus ist es
mo?hch festzustellen, dass die Kraft der
Muttersprache . immer prasent ist; darum
empfiehlt es sich, dass man die, Strukturen
standig tibt, bis man die_Sicherheit hat, dass
die Unterschiede internalisiert worden sind.

Die Tatsache, daB bei der Erlemung einer Fremdsprache die Muttersprache als
Fehlerquelle angesehen werden muB, ist dén Sprachwissenschaftlem kein Novum. Die
Muttersprache interferiert nicht nur auf der Ebene der Lautproduktion, sondem auch auf
weiteren Ebenen, so wie die Syntax, die Morphologie, die Lexik, die. Semantik, auch beim

situativen Gebrauch. Unter Interferenz werde ich

andere” verstehen (s. Huber 1977).

Graphem <z

die Einwirkung einer Sprache auf eine

Einige Beispiele sollen diese Einwirkung verdeutlichen. Das Phomen /ts/ fur das
ibt es im Chilenischen-Spanisch nicht, darum hort man oft bei Anfanglem, die

die deutsche gprache erlemen, [se:n] anstatt [tse:n}. Das gleiche gilt fur die umgélauteten

Vokale, die es im Spanischen nicht gibt, oder duch

ur andére Lauté, die im Phoneminventar

des Spanischen nicht vorhanden sind. Die Unterscheidung zwischen <b> und <v>, die im

Spanischen fiir die Bedeutung nicht relevant ist, verursacht Probleme beim Erlemen des

eutschen, und zwar nicht nur’ semantische, sondem auch

phonologische. Ob im Spanischen

Ibl oder /v/ ausgesprochen wird, andert nichts bei der Bedeutung dés Wortes. Im Spanischen
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ist es ein Phanomen der Rechtschreibung, und bei Bedeutungsunterschieden, d.h. wenn z.B.
<Kb>t0dterB<V> é)etdeutungsd|fferen2|erend sind, dann hilft die Struktur des Satzes und der
ontext. Beim Satz

El tuvo que irse asu casa. (‘Er muBte nach Hause.)
ist ‘tuvo’ die finite Form des Prateritums von ‘tener’; dagegen bei

El tubo se rompio. (Das Rohrist kaputtgegangen.)

ist ‘tubo’ ein_ Substantiv. Es bezeichnet einen Gegenstand. Die Aussprache der beiden
Grapheme ist im Grunde genommen gleich. In anderen Fallen kann man Unterschiede bei der
Abtﬁ]ssprache feststellen, aber sie sindoei anlautenden /b/ oder /v/ vom vorhergehenden Laut
abhangig.

Wo aber die Interferenz der Muttersprache am starksten zum Ausdruck kommt, ist in
der Morphologie, Syntax und Lexik. Huber 1977:58 sa%;_t: “Syntaktische Interferenz auBert
sich beispielsweise” durch Ubertraﬁung muttersprachlicher” Waortstellungsregeln in die
Fre_mdsPrache”.Dle Behandlung der Intefferenz auf der Ebene der Syntax mochtg ich hier am
Beispiel rekurrenter Fehler besprechen.

Fur die Durchfuhrung_ dieser Arbeit habe ich Klausuren von Studenten eines. 6.
Semesters genommen. D.h, die Fehler wurden von Studenten hegangen, die schon fiinf
abgeschlossene Semester hinter sich hatten, mit in etwa 10 Wochenstunden. Ich mochte an
diéser Stelle keine Beispiele vorausschicken, dennoch will ich sagen, daB viele Fehler als
tI)ntetr)ferhetnzf?(hIer ZU bezeichnen sind gegeniiber vielen anderen, die man als Versaumnisfehler
eobachten kann.

Mein Anliegen ist, die Fehler zu besprechen und nach moglichen Griinden fur die
&efﬂe;kzun(sjgchen. le untersuchten Klausuren beziehen sich auf di¢” Facher Grammatik und
ulturkunde.

Il. INTERFERENZ AUF DER EBENE DER SYNTAX

. Die untersuchten schriftlichen Arbeiten zeigen Fehler verschiedener Art. Ich mochte
sie nach der Frequenz ihres Vorkommens gru_pB|eren. We%e_n des Umfangs des Fehlerkorpus
werde ich exemplarisch verfahren und_nuf sieben unterschiedliche Fehlértypen brmgen und
kommentieren und nach moglichen Griinden suchen, die zu einem VerstoB gefiihrt haben.

Die am, meisten_vorkommenden Fehler kann man dem Bereich der Grammatik
zuordnen, wobei ich die Grammatik als Oberbegriff fur Syntax und Morphologie verstehe.

Verfehlte Struktur

Als Fehler, mit denen man die Struktur verfehlt, mochte ich folgende auffassen:
Weglassen einer Erganzung, VerstoB r(];egen die Rektion des Verbs, falscher Passivgebrauch
%IlggﬂgrSFtaelétlJ(%ge degr Satzglieder, falscher Konjunktivgebrauch, Weglassen der Kommata und

lickbezug.
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1 Weglassen einer Erganzung

Wenn man davonausgeht, daB zusammen mit einem Verb die Anzah| der Erganzun%en
ge%eben ist, so miiBte man jeden Satz, in dem_eine notwendige Erganzung (darunter auch tas
ubjekt) weggelassen wird; fur unrichtig bezeichnen.

Sehr oft kommen im Deutschen subjektlose Satze vor, weil im Spanischen auch sehr
oft das Subjekt weggelassen werden kann; d.h. der Gebrauch von Pronomina im Nominativ
ist nicht obligatorisch. Dieser Fehler wird oft begangen, und die Erklarung dafiiy ist einfach:
das Spanische fithrt zu diesem Fehler. Auch werin man die deutsche Struktur sehr Ianlqe libt,
wird _dieser Fehler weiterhin auftauchen. Diese “syntaktische Interferenz auBert sich
?ﬁlsglelslvg%ses éj)urch Ubertragung muttersprachlicher Wortstellungsregeln in die Fremdsprache.”

uber 1977;

. DaB aber das Akkusativobjekt we %elassen wird, ist ein Fehler, fur den man eigentlich
keine Erklarung in der Muttersprache findet. Im Satz

*Man kann (ihn [diesen Dativtyp]) durch fur + Akk. ersetzen.

wird das Akkusativobjekt, d.n. ‘thn’ weggelassen, obwohl das ‘lo’ des Spanischen auch vom
Verb verlangt wird. Es ist ein Fehler, der mcht_began en werden diirfte, weil ‘ersetzen’/
reemplazar’ zwer Leerstellen eroffnet; Ingofem ist das kein Interferenzfehler, sondem ein
Auslassungs- oder Versaumnisfehler, der sich aus Unachtsamkeit ergibt.

2. VerstoB gegen die Rektion des Verbs

Fehler dieser Art kommen im Deutschen sehr oft vor, weil die Studenten den Fall der
Erganzung nicht zusammen mit dem Verb lemen. Wenn man die Satze

El niho ama a la mama.
El niho ayuda a la mama.

miteinander vergleicht, so stellt man keine Unterschiede in der Struktur von beiden Satzen
fest. Sie sind ini Deutschen jedoch verschieden. In dem ersten Satz haben wir es mit einem
\lerb zu tun, dessen 2. Erganzung im Akkusativ stehen muB, d.h. die 2. Leerstelle muB mit
einem Akkusativobjekt hesetzt werden. Im 2. Satz dage?en muB die_ 2. Leerstelle mit einem
Dativobjekt besetzt werden. Trotz der Strukturgleichheif in der spanischen Sprache versucht
man hei der Vermittlung des.Deutschen, das® Problem der Interferenz von vomherein zu
besel_u%en, indem man dds oft iibt: sowohl auf ‘lieben” wie auch auf ‘helfen’ wird besonderes
Gewicht gelegt, weil sie in jedem_ Lehrbuch schon in den ersten Lektionen vorkommen.
Beide Verberi werden intensiv geribt, weil man mit ihnen den Akkusatlv und den Dativ
einfuhrt und iibt. Die Muttersprache als Hilfe heranzuziehen, ist nicht moglich, weil man hier
auf das Problem der unangemassenen Terminologie stoBt namlich ‘complemento directo’
und ‘complemento indirecto’, gegeniiber ‘Akkusativ-"und ‘Dativobjekt’.

Den spezifischen Fehler mit dem Verb ‘lieben” haben wir im folgenden Satz:

*.. weil sie zeigt, daB sie dem kleinen Kind echt liebt.

. So ein Fehler konnte ganz am Anfang der Beschaftigung mit der Fremdsprache
toleriert werden. DaB die Studenten aber diesen” Fehler begehen; nachdem sie fiinf Semester
lang Detljtsch als Unterrichtsfach mit iiber 10 Stunden in tler Woche gehabt haben, scheint
mir unerlassig.
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Das gleiche gilt fur das Verb ‘betreffen’. Im folgenden Satz

‘Tragerrelation bedeutet, daB ein Geschehenjemandem betrifft, ohne daB er
benachteiligt ist.

wird das Verb ‘betreffen’ mit einem Dativobjekt erganzt, auch wenn im 1. und 2. Semester
schon oft darauf hingewiesen wird, daB die Verben mit der Vorsilbe ‘be-" transitive Verben
sind, D.h, es wird erklart -so laut Programm-, daB diese Verben auBer der Stelle fur das
Subjekt eine 2. Leerstelle fur ein Akkusatlvobjekt eroffnen, Es wird auch auf die Ausnahmen
hingewiesen, welche schon ganz am Anfang der Beschaftigung mit der Sprache auswendig
gelemt werden miissen. DeSwegen sind m.E. Fehler wie” djeser als schlimme Fehler zi
ezeichnen. In der Regel wird eigentlich nicht nur auf die wichtigen Merkmale eines Wortes
hingewiesen, sondem”es werden auch geniigende Ubungen geliefert, damit dadurch die
Information abgesichert ist.

3. Falscher Passivgebrauch

Der falsche Passivgenrauch ist ein rekurrenter Fehler unter deutschlemenden Chilenen.
Wenn man nach seiner gigentlichen Ursache sucht, so gelangt man zu verschiedenen Hypothesen,
die man iberpriifen miiBte.

1, Hypothese: Dadurch daB man in der Muttersprache Passivstrukturen wenig benutzt, ergibt
sich, daB der Vorgangs- und der Zustandspassiv_ weitgehend vermieden werden; wenn Sie
unbedingt notwendig Sind, dann ergeben sich Passivsatze wie folgende:

*D/e anderen Dativtypen sind fakultativ benutzt.

*Die Kutsche ist ein Wagen, in dem die Leute fahren konnen, und sie ist von
Pferden gezogen.

.. Es kommt hier eindeutig zum Vorschein, daB die Struktur der Muttersprache
dominiert.

2. Hypothese: Ungeniigende Kenntnisse iiber den Gebrauch des Passivs in der Muttersprache
und die daraus abzuleitende Folge, namlich daB man nie genau weiB, ob man sagt

Se vende flores. Oder
Se venden flores.

fiihrt den Deutschlemenden dazu, daB er diese Schwierigkeit in die Fremdsprache iibertragt.

3. Hypothese: Dariiberhinaus wiirde ich behaupten, daB das Thema nicht eingehend behandelt
worden ist

Soviel ich hisher feststellen konnte, sind solche Fehler zuvor noch nie so haufig
gewesen wie jetzt. Fehler wie folgender sind auch ein Zeichen dafiir, daB es am Lehrer
(elegen hat, daB die Anwendung des Passivs nicht richtig ist.

*Dieses Geschehen wurde in der Bibel geschrieben.

Auch wenn dieser Satz ein 8rammatisch beinahe korrekter Satz ist, miiBte jeder
Student nach fiinf Semestem wissen, daB man das nur mit dem Satz
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Dieses Geschehen wird in der Bibel beschrieben. Oder
Dieses (Geschehen) steht in der Bibel.

ausdriicken kann.

4, Falsche Stellung der Satzglieder

Sowohl fur den_einfachen als auch fiir den komplexen Satz (Hauptsatz/ Trager- und
Nebensatz) gelten im Deutschen bestimmte Regeln, denen die Studenten we_m?_ chtung
schenken. ‘Ggiibt werden gewdhnlich unterschiedliche Strukturen, damit sich die Lemenden
die unterschiedlichen_ Satz I|e_ds,tellun%en einpragen. Diese Ubu_ng wird ganz zu Anfang des
Lemprozesses elnﬁefnhrt, amit ihnen der UntersChied bewuBt wird und sie darauf achten, daB
bestimmte einfache  'itze die Sptzstell_ung des Verbs fordem, und andere die Zweitstelle.
Ausgehend von zwei Grundstrukturen wie

Das Kind spielt FuBball. (Zweitstellung des Verbs)
Spielt das Kind FuBball? (Spitzstellung)

stellt man fest, daB es im Deutschen nicht moglich ist, eine weitere Stelle vor das Verh zu
besetzen. Im Spanischen dagegen ist es gang und gebe, daB man eine weitere Stelle mit einer
Umstandsbestimmung oder auch mit einém anderen Satzglied besetzt,

Anoche, la policfa abrio fuego contra los manifestantes.

. Fiir dig spanische Konstruktion gilt jedoch eine Kommaregel, Die Umstands-
bestimmung wird gewohnlich durch Komma abgetrennt. Nur scheinen wenige diese Regel zu
kennen, da”VerstoBe dieser Art sehr haufig im geschriebenen Spanischen nicht nur-unter
Lemenden, sondem bei gebildeten Mensched vorzufinden sind.

Gewdnhnlich riickt im Spanischen das Verb an die 3. Stelle; digse Struktur beeinfluBt,
und zwar sehr stark, die Struktur des Deutschen. VerstoBe gegen die gnltlgen Normen fiir den
Satzbau im Deutschen treten haufig auf, wenn die Lemenden etwas vortragen oder spontan
auf Fragen reagieren miissen. Dagegen ist in der ?eschneb_enen Fass_ung ihrer Gedanken
allgemein schori bei der Mehrheit nach dem L Semester eine einwandfreie Strukturbildung.

. Sehr sporadisch liest man in den Arbeiten von den Studenten des 6. Semesters Satze
wie folgenden, aber sie tauchen hin und wieder auf.

*In dem Werk die biologische Mutter des Kindes hat nie etwas fur es gemacht.

Was die Sat2ﬂl|edstellung beim Nebensatz angeht, so kann man beobachten, daB ein
groBer Prozentsatz aller Lemenden hauﬂg_ den Fehler begeht, 0aB sie das Subjekt (beim
Normalen Nebensatz mit Endstellung der Tiniten Form des™Verbs) weglassen und das Verb
gleich nach der Konjunktion setzen.

.. Beispiele dieser Art sind sehr haufig; die folgenden sollen hier zeigen, wie schwer es
fiir die Lemenden ist, von der Muttersprache abzusehen.

*Er will uns also darstellen, daB die richtige Mutter ist die, die uns erzieht und
nicht die, die uns aufdie Welt bringt.

*Sie spielt eine besondere Rolle, weil sie war die Mutter des Kindes.
*Richter Dollinger muBte, wer die echte Mutter des Kindes war, bestimmen.



60 Das Spanischeals Interferenzquelle beim Erlernen der deutschen Sprache

. Von dem umfangreich erstellten Inventar mochte ich mich nur auf diese drej Satze
beziehen. Im L und 2. “Satz werden die fur das Spanische geltenden Regeln befolgt. Im
Nebensatz stehen der Reihe nach die Satzglieder wie folgt: (Konjunktion) Subjekt des
Nebensatzes, Verb, usw. oder Subjekt, Akkusativobjekt in der Form eines Pronomens, Verb,
USW.

. Der 3 Satz dagegen zeigt einen Fehler, der eigentlich nicht entstehen sollte. Die
Reihenfolge der Satzglieder im Tragersatz ist in beiden Sprachen gleich.

Richter Dollinger muBte bestimmen, ...
Eljuez Dollinger tuvo que decidir/determinar...

Das Bestimmte, d.h. das Akkusativobjekt muB auf alle Falle folgen, aber auf keinen
Fall vorangestellt werden, wie es der deutsche’ Satz zeigt. Die Einbettung’des Nebensatzes ist
hier nicht™richtig. Er kann zwar die 2. Position einnehmen, namlich” Voranstellung oder
Nachstellung, aber niemals Elnbett_ungl. |ch wiirde sagen, daB es sich hier um ein Phanomen
der Hyperkorrektion durch Analogiebildung zu einem Relativsatz handelt.

'Der Autor will uns zeigen, wie groB die Liebe einer Frau, die sich um ein Kind
kummert, sein kann.

Auch wenn dieser Satz als richtig gilt, muB der Lemende gewohnlich darauf hingewiesen
werden, daB -wenn moglich- die Verben nicht am Satzende stehen diirfen, wenn keine Weiteren
Erg nzungen vorhanden sind.

5. Falscher Konjunktivgebrauch

Die Probleme, die der Gebrauch des Konjunktivs den Studenten bereiten, konnen,
vor allem was den Gebrauch des Konjunktivs™ angeht, nicht. aus. der Perspektive der
Muttersprache erklart werden. Die Studenten lemen, daB sie fur die Wiedergabe_der direkten
Rede dig indirekte Rede benutzen miissen. Dahei lemen sie, daB man in der direkten Rede
gewohnlich den Indikativ benutzt und in der indirekten den Konjunktiv 1.

o Inbezug auf Fehler dieser Art muB man die Muttersprache als Fehlerquelle qusschlieBen,
welg %lﬁeﬁtuden en wirklich diese Struktur nicht intuitiv iibertragen. Hire Erklarung ist woanders
ZU suchen.

'Der Richter sagte, das Kind brauche die rechte Mutter. Am Samstag werde ich
Gericht halten und daruber entscheiden.

. Nurein Satz wird in die indirekte Rede gesetzt, der andere bleibt direkt, ohne ihn zu
signalisieren. Dieser Fehler zeigt, daB es vermutlich an Ubungen gefenlt hat

6. Weglassen der Kommata

Die Anzahl der Beispiele, in denen die Kommata fehlen, ist ein Zeichen dafiir, daB di
Kommasetzung als Thema nicht recht behandelt, worden ist. Kommas werden systematisch
ausgelassen; nur wenige Studenten setzen den eingebetteten Nebensatz zwischen Kommas,
nur-wenige setzen ein” Komma vor ‘aber’, ganz Zu schweigen von den iibrigen Fallen, in
denen auch Kommas zu verzeichnen waren.
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|ch bringe einige Beispiele, um zu zejgen, wie wichtig es ist, daB man das Thema der
é(r?ggsrgﬁs%%% im Unterricht behandelt, damit die Studenten die Problematik kognitiv

*Vielleicht die Idee, die Brecht mit dieser Geschichte darstellen will ist, daB
irgendeine Frau Oder Weib ein Kind auf die Welt bringen kann, aber nur wenige
sind fahig zu einem Kind zu schutzen, lehren, und alles, was es braucht geben.

*Die Rolle, die Frau Zingli im Werk spielt ist, die einer Mutter, deren Kind sie im
Haus laBt, als sie eine groBe Gefahr lauft.

. Abgesehen von den restlichen Fehlem, die in diesen beiden Satzen vorkommen, kann
man mit Recht behaupten, daB die Studenten die Kommaregeln heziglich der Konjunktionen
im groBen MaBe beherrschen. Interessanterweise treten in"den beidén Beispielsatzen Fehler
auf.” die gar nicht auftauchen sollten. Die Regel ist klar und_ eindeutig: Eingeschobene
Nebensatze stehen zwischen Kommas. In den_ beiden Beispielen handelt S sich um
eingeschobene Relativsatze. In dem ersten Beispielsatz fiihrt hochstwahrscheinlich die
falsche Stellung der Personalform (‘ist’) zum Fehler. Was die Kommaregeln bei erweiterten
Infinitivsatzen Und in der Aufzahlung, bei der die letzten Glieder durch ‘und” verbunden sind,
betrifft, das scheinen die Studenten nicht zu kennen bzw. nicht gut zu beherrschen.

7. Falscher Rtickbezug

.. Der falsche Rtickbezug entsteht aus verschiedenen Griinden. Das untenstehende
Belllsplelh%el!gt, gaB der Student™den Artikel vom Substantiv, auf das er sich zuriickbeziehen
will, nicht kennt.

'Dativ des Zustandstragers: Es steht nur bei Zustanden und es ist weglaBbar.

Hier muB man auch darauf hinweisen, daB die Definition falsch ist. Das_heweist
auch, daB der Student den Stoff nicht beherrscht. Das Pronomen ‘es’ der Satze der Satzreihe
stellt den Rtickbezug zum ‘Dativ des Zustandstragers’ dar.

Im folgenden Satz ist gegen mehrere Regeln in der Grammatik verstoBen worden.

'In dem Werk die biologische Mutter des Kindes hat nie etwas fur es gemacht, nie
hat sie sich um ihn gekummert, aber Anna erzog ihn und liebte ihn sehr.

Der 1 Fehler, d.h. die falsche Relhenfol%e der Satzglieder, besagt, daB der Student
entweder von der Muttersprache sehr stark DeeinfluBt wird oder iifer die Stellung der
einzelnen Satzglieder nicht recht Bescheid weiB. Ein 2. Fehler ist der falsche Rtickbezug. Im
Grunde gehort an die erste Stelle, d.h. an die Stelle des Pronomens ‘es’ das Nomen™ ‘das
Kind’, d&nn das Genannte, das man wiederaufnehmen kann, ist ‘die hiologische Mutter édes
Kindes)’, In diesem ersten Satz ist das Vollverb nicht das richtige, es miiBte ‘tun” heiBen.
Drittens ist der Gebrauch der Konjunktion ‘aber’ falsch am Platze, da sie eigentlich einen
(Gegensatz ausdriickt. Im Satz ist nirgends die Rede von einem mannlichen Wesen, das mit
‘ihn” wiederaufgenommen werden kann.
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[l SCHLUSSBEMERKUNGEN

Nach der__dur_ch?_efiihrten Analyse, die eigentlich mehrere Aspekte als die hier
besprochenen beriicksichtigt hat, mochte’ich jetzt folgendes festhalten:

Eines der vielleicht groBten Probleme bildet das Weglassen des Subjektes. Dadurch
daB es im Spanischen moglich ist, das Subjekt wegfzulassen daB,es sogar falsch klingt, die
Subjekte zu br_ln%en, |aBf sich hier nur eins empfehlen:. Standlges lederholen und die
Aufmerksamkeit der Lemenden darauf zu lenken, daB es im Deufschen fast bei jedem Satz
erforderlich ist, das Subjekt in die Nachbarschaft des Verbs zu setzen. “Ubung macht den
Meister”, dessen muB sich der Deutschlehrer bewuBt sein. Der EinfluB der Muttefsprache [aBt
sich schwer vermeiden, von groBer Hilfe scheint mir an dieser Stelle die Valenzgrammatik.
Der Valenzbegriff mit den offenen Leerstellen bietet selbstverstandlich eine hervorragende
Moglichkeit, die Studenten dazu zu bringen, selbst liber die Sprache zu reflektieren,

L Bezu%aufme Rektion der Verben laBt sich folgendes sagen: Dem Stydenten fehlt
es einerseits an Ubungen, andererseits an einer Einzelbesprechung der Fehler. Jeder Lehrer
sollte sich Zeit nehmen, um gravierende Fehler bei jedem einzelngn Studenten aus dem Weg
zu raumen. Die Rektion def Verben ist ein Pensum, das man_immer wieder Thema des
Unterrichts machen sollte. Die vielen Regeln helfen, aber der ProzeB bei der Anwendung
einer Regel ist viel zu langwierig, darum Wiirde ich_diesbeziiglich nur Listen von Ubungen
bereit haben; am hesten sollte der Lehrer eine groBe Ubungshatterie mit den am meisten
verfehlten \erben bei der Hand haben. AuBerdem empfehle ich auch, die meistgebrauchten
Verben mit in diese Liste aufzunehmen.

Was den Gebrauch des Passivs anbelangt, kann ich hier nur eins sagen: Rechnen Sie
am Dbesten damit, daB die Schuler es_nicht beherrschen. Damit sie aber nicht ge_ne|%t sind,
yom Spanischen ins Deutsche zu iibersetzen, lassen Sie als Lehrer die PaSsivsatze ins
Spanische iibersetzen, niemals aber umgekenrt,

. Die dem Verb einzuraumende Stelle miiBte bei der Behandlung der Stellung der
Satzglieder mit Farbe her\zor%ehoben werden, damit die Studenten, aber-auch Lemende im
allgemeinen, iiber eine optische Hilfe verfiigen. Wichtig_scheint mir auch, daB der Lehrer im
Uriterricht die Strukturen kontrastiert, die von den spanischen Strukturen abweichen. Es ist
falsch zu glauben, daB man im Deutschunterricht auf das Spanische verzichten muB. In vielen
Fallen ist tie Muttersprache eine groBe Hilfe zum friihzeitigen Vorbeugen von Fehlem.

Bei der Behandlung des Konjunktivs ist darauf zu achten, daB der Konjunktiv am
Verschwinden ist. Dennoch wiirde ich empfehlen, den. Konjunktiv im Unterricht durchzunehmen,
jedoch sollte man die Studenten picht zu sehr mit diesem Thema qualen. Es gibt sicher
Strukturen, in denen der Kondunktlv nicht fehlen darf, diese wird der Student aber sowie o
lemen, aber Feinheiten, wie ‘der Konjunktiv wird zur Wiedergabe der direkten Rede benutzt’
sind m.E. vollig iiberfliissig.

Zusammen mit der Erlemung der verschiedenen Regeln, beziiglich der Kommasetzung,
lemt der Student auch, Sinneinheiten zu unterscheiden, Auch in diesém Bereich sollte groBen
\I/é/%ﬁt %%ja;/;grllfaches Uben gelegt werden, denn nur durch Ubungen lassen sich die Regeln

| .

Als Phanomen deg Textes [aBt sich der faIsche_Rnckbezu%_lm Sprachunterricht leicht
erklaren. Im Grunde geniigt es, einen Text zu_analysieren, um die Verweisfunktionen klar
darzustellen. Wenn man Ersatziibungen durchfiihren 1aBt, kopnen die Fehler leicht bhehoben
werden. Moglich ist, daB beim Gebrauch der Nomina die Unkenntnis des Genus zu falschen
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Ersatzmoglichkeiten fiihrt. Der Lehrer sollte, deswegen darauf hinweisen, wie notwendig es
ist, sich von Anfa_n?_an dariiber bewuBt zu sein, da8 die Wiederaufnahme als Kohasionsnilttel
-wenigstens beziiglich der Nomina und Pronomina- stark vom Genus und Kasus bestimmt

wird.
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